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de la primera razén: y se podrd suprimir 5 por ser factor comtn 4 los
antecedentes de la proporcion final.

La primera operacién equivale 4 dividir por 3 los dos términos de la
primera razén de la proporcion final, lo que no la alters; y la segunda
operacién equivale 4 dividir los antecedentes de la proporcién resultan-
te por 5, lo que tampoco la altera; pero debe tenerse cuidado de 70 su-
primiy un término comin & los medios 6 4 los extremos. En el ejemplo
de que nos ocupamos, se tiene 4 como factor de los medios que no pue-
de suprimirse.

# (226).—OBSERVACIONES SOBRE LAS RAZONES Y LAS PROPORCIONES.—La
razén aritmética es la diferencia entre dos cantidades. ILa geométrica
es la indicacién de un cociente por las cantidades que lo engendran. Las
proporciones son la igualdad de dos razones. Toda la teoria y aplicacio-
nes de las proporciones, estan fundadas en la igualdad de las razones
gue constituyen la proporeién, ¢ en su propiedad fundamental, que se
deduce de esta igualdad, ¢ de que la suma, y en su caso de que el pro-
ducto de los medios es ignal al de los extremos. La principal &
¢ién de las proporciones es la de encontrar el cuarto término cuar
conocen los otros tres; pero siendo de uso frecuente las prop
transformaciones de las proporciones en matemétic
alumnos estar muy familiarizados con todo lo concernien

297.—Propreus.—FEn una semana 10 caballos consumen 3 carg:
de cebada: en el mismo tiempo 25 caballos jeud i
Como si el niimero de caballos )
atumero de cargas de cebada que 'cons
3 de cebada,
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y como, conforme 4 lo explicado en las proporciones para determinar el
valor del cuarto término que se busca, hay que multiplicar los medios, 3 y
25, y dividir el producto por el extremo, 10, conocido tendremos que
—M:H% cargas de cebada,
10

que ser el consumo de los 25 caballos.

Se llama regla de tres, todo problema en que conocidos tres tZrminos de
una proporcién geométrica, queda por determinar el cuarto.

228.—PROBLEMAS QUE PUEDEN RESOLVERSE POR REGLA DE TRES.—.Se CONO-
ce gue una cuestion es de regla de ires cuando satisface & las siguientes
condiciones: 12, que el enunciado del problema esté dividido en dos perio-
dos; 2%, que los términos del primer periodo sean homogéneos respectiva-
mente 4 los del sequndo; 3%, que se conozcan tres cantidades y se busque una;
y 42, que por la naturaleza del problema las cantidades sean proporcionales.

Supuesto gue en toda proporcién la relacion entre las dos cantidades
que forman la 1* razon, ha de ser la misma que existe entre las otras
dos, se/comprende la necesidad de la divisién del enunciado del proble-
ma en dos periodos, y la de que los términos del primer periodo sean
respectivamente de la misma especie que los del segundo. Ademds, come
la cuestidn lleva por objeto encontrar el cuarto término de una propor-
cion; es indispensable que se conozcan tres cantidades y se busque una.

En cuanto 4 la 4* condicion, ficilmente se comprende que para que
pueda determinarse la cantidad desconocida por medio de la re dada
para hallar el 4° término de una proporcion geométrica, es mdispensa-
ble que las cantidades del problema, por la naturaleza de éste, sean pro-
porcionales.

En el problema propuesto es facil ver que estén satisfechas las trek
primeras condiclones, y respecto de la 4* observaremos que los caballos
¥ las cargas de cebada consumidas son cantidades relativas, puesto que
del nimero de los primeros depende el de las cargas, y ademés qui; gi
ge multiplican por determinade nimero los caballos, resultardn las car-
gas multiplicadas por el mismo nimero, y esta circunstancia, que depen-
de de la naturaleza de la cuestidn, es lo que hace que las camida&efe‘que
la forman sean proporcionales.

Consideremos el siguiente ejemplo: caminando 12leguas al dia, ha
tardado una persona 15 dias para ir de una ciudad 4 otra: caminando 10
leguas geuintos dias empleard para recorrer la misma distancia?

En este problema las cantidades relativas son las legnas

=

que se ca-
5 1

minan diariamente y los dias que se emplean; pero la naturaleza de la
cuestién es tal, que si se duplica el niimero de leguas que se andan cads

13
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dia, los dias que se emplean para recorrer la distancia, serdn la mitad
de los que se emplearon antes; esto es, multiplicando por un nfimero da=
do el camino recorrido diariamente, resultardn divididos por el mismo
ndimero los dias necesarios para recorrerla distancia. Hsta cncuu.\,t't'n-
cia es la que constituye que las cant r_ 1des del problema sean ;.Jro;;;\lc:rcn%
nales. In el 1°r eje mn‘o las cantidades relativas estdn en razon directa,
y en el 20 estan en razdn inversa.

Cantidades relativas son las que estin ligadas entre si, de modo que el
valor de una depeide del que tenga la otra.

Para conocer st las cantidades relativas son proporcionales, se ovserva-
rd 5t, G cause de la naturaleza de la cuestion, mi :m am?a ium delas can-

tidades por un ni

yportancia, porque la facilidad

, determinacién de una eantidad

, 4 veces se quiera aplicar indebidamente 4 algu-

Por ejemplo, si se sabe qne

a | 1 . i
tiene 10 varas de lado, se han nec

, ¥ se quiere saber cuantas se necesitaran para e nlosar o

cuadrado de 20 varas de lado, este problema no serd de re-
- K 3 T tE A | ,_, ( =
tres, porque en un patio cuyo Iado es doble, no entra doble n1

problemas que se resuslven P yor una sola proporeion, y otros por

osas, sino cuadruplo.

varias proporciones ligadas entre s

299,— (4505 DE LA REGLA DE T&L\‘.—Pal‘a facilitar la resolucidn de los
problemas relativos 4 la regla de tres, se subdivide ésta en simple y com=
puesta; y la simple en dir ccta 6 inversa.

Se llama regla de tres simple, aquella en que se conocen tres cantidades
y se busca una.

Regla de tres compuesta, es aguella en gue se conocen mds de tres eans
tz'dwrie; ligadas entre si por varias proporciones geoméiricas y se tiene que
deferminar. una cantidad desconocida.

Antes de definir las reglas de tres directa é inversa, haremos algu-
nas explicaciones. ) :

En toda regla de tres, dos delas cantidades conocidas son homo-
géneas y la ofra es de la especie del nimero que se busca; ademas, lag

idades generalmente de diversa especie son relativas entre side dos

Por 6je:'"p10 si sabiendo que 30 varas de pafio han costado 50
se quiers averiguar cuanto costaran 40 varas; en este caso 30 va-
0 pesos son cantidades relativas, asi como 40 varas y el valor que
Pues bien, en la regla de tres se presentan dos casos distin-
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tos: primero, cuando la naturaleza de la cuestién es tal, que al cambiar
de valor una de las cantidades, su relativa experimenta una variacién
en el mismo sentido, esto es, crece, cuando la primera crece, 6 disminu-
ve cuando la primera cantidad disminuye; segundo, enando la variacién
s en sentido contrario, esto es, que cuande una cantidad auments, su
relativa, disminnye; y cuando una cantidad disminuye, su relativa crece
proporeicmalmen*o 4 la disminucidn de la primera. En el primer caso,
sedice que Ia regla de tres es directa, en el segundo que es inversa.
Algunos ejemplos aclarardn esto.

Si 20 hombres han hecho 35 varas de terraplén en un dia, 40 hom-
bres cudntas varas hardn? Aqui se comprende, por la naturaleza del
problema, que siel ntimero de hombres que trabaja aumenta, igualmente
aumentara el mimero de varas; por tanto, como de #mds hombres vamos
4 buscar mds varas, 1a regla de tres serd directa.

Para hacer una obra, 20 hombres han empleado 5 dias, 40 hombres
deudntos dias empleardn? Aqui se observa que mientras mds hombres
trabajen, menos tiempo empleardn; en consecuencia como de mds hom-
bres vamos 4 buscar menos dias, la regla de tres serd inversa.

42 Es ficil darse cuenta de la razén por la cual en los problemas de re-
gla de tres directa, la variacién de las cantidades relativas es en el mis-
mo sentido, y en los de regla de tres inversa es en sentido contrario.

Por ejemplo, cuando sabiendo que 20 hombres han hecho en un dia
85 varas de terraplén, queremos determinar cuéntas varas hardn 40 hom-
bres en el mismo tiempo; la 14"; iita, que son las varas del terraplén,
es ps-o:’ ucto de su cantidad relativa, el ntimero de hombres, multipl
por las varas de terrag ]
ducto experimenta variaciones semejantes & las de uno de sus factores
(62) el uﬁmero de homiu‘eq que trabajan, la regla de tres serd directa.
El segundo factor del valor de la i incognita, las varas de terraplén qua
al dia hace cada hombre, no se expresa ni hay necesidad de conocerlo
para resolver nuestro problema; pero se supone constante y ds esto re-
sulta que las cantidades relativas, _que son el } roducto y. uno de sus facto-
res, varien de un modo _semejante.

Cuando sabiendo que 20 hombres han empleado 5 dias para hacer
una obra, queremos determinar cudntos dias emplearan 40 hombres para
hacer otra obra igual; esta obra, cuyo valor numérico no se indica en el
problema, es ui producto constante siendo sus factores los hombres que
trabajan, la obra diaria que cada uno hace y los dias que dura el traba-
jo, de lo que resulta que las cantidades relativas son factores de un pro-
ducto fijo, por lo cual si uno de estos factores, el nimero de hombres
que trabajan, aumenta, forzosamente tendrd que disminuir el otro factor,
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los dias que trabsjan, en la misma relacién (63), y esto hace que elj TO-
blema sea de regla de tres inversa, para cuya resolucién no se IeEf
eonocer la obra total ni la parte de obra que cada hombre hace al dia.

Se ve, pues, que cuando por la naturaleza de la cuestién las (:an?a’du—
des relativas sean el producto y uno de sus factores variardn en el mismo
sentido y la regla de tres serd directa, y que cuando las cantidades rei’a-
tivas sean dos de los factores de un producto constante, tendran que variar
on sentido contrario y la regla de tres seré inversa.

Derinicrdn.— Se lama regla de tres directa, aquella en la que las va-
viaciones de las cantidades relativas se verifican en el mismo sentido, esto
es, en la que de lo mds se va & buscar lo mds 6 de lo menos se va 4 bus-

car lo menos.

Dermicién.—Regla de tres inversa, es aquella en la que las variaciones
de las cantidades relativas se verifican en sentido contrario; esto es, en la
que de lo mds ge va & buscar lo menos & de lo menos se va & buscar [0

P

S

mds. f -

940, —_REsOLUCION DE LA REGLA DE TRES snvere.—Cuando conforme & lo
explicado en el ntimero 228, se ha averiguado que una r;uesi?u'm deble Te-
solverse por wedio de una proporeién, queda por determinar el lugar
que cada cantidad debe ocupar en ella.

Se tiene costumbre de que el cuarto término seala cantidad que se
busca, por lo cual serd el tercerd la cantidad de la 111]51’7.1?;' 'e.\:pc-ma c.p'aa la
incognita: establecida asi la segunda razén de la proporeion, L; primera
razén la formarén las cantidades conocidas de la misma especie; pero el
orden de éstas lo determina la naturaleza de la cuestion, fundéndose en
que en toda proporeion geométrica, si un consecuente es mayor que su
antecedente, el consecuente de la. otra razon debe ser tambien mayor
que su antecedente; y sl un consecuente es menor que su antecedente, el
conseenente de la ofra razén también lo sera.

Tomemos como ejemplo las siguientes cuestiones:

1= Un correo gque camina con una velocidad uniforme, ha andado
en 16 horas 50 leguas; en 94 horas, jeuantas leguas andara? Formads
la segunda razén con 50 leguas y con %, S0 reflexionard para de_termmar
ol orden de los nimeros 16 y 24 horas que han de formar la primera ra-
z6n, que como en més horas se andardn mas ‘zeg*fas, ‘[iatli‘.'i;}?ﬂet'l‘fﬁ ol tér-
mino que buscamos serd mayor que su z\:t:‘fer_—.e’aente, 50 leguas; y por
tanto el oonsecuente de la primera razon debera ser mayor gue su ante-
cedente, y la proporcién quedard d rente establecida asi:
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y se tendrd:

.. 24550
F=— 75 leguas

93 Para ir de una ciudad 4 otra, un correo que camina 3 leguas por
hora ha dilatado 16 horas; caminando 4 lsguas por hora ¢cudnto tiem-
po empleara para andar la misma distancia? La segunda razén se for-
mara con 16 y el término que se busca; y la primera razén la expresa-
remos con las velocidades 8 y 4 leguas por hora. Para determinar el
orden de los términos de la primera razén, notaremos que supuesto
gue mientras mis leguas se andan en cada hora, menos tiempo se em-
plearé para recorrer una distancia dada, el término que buscamos se-
r4 menor que 16 horas; y por tanto el consecuente de la primera razén
debera ser menor que su antecedents, y la proporeién quedard estable-
cida asi:

C SR
3X16_ 19
4

Se ve, pues, que por el examen atento de la cuestién, puede siempre
determinarss si la incdgnita debe ser mayor ¢ menor que su homogeé-
nea; en el caso que deba ser mayor, se tendréd cuidado de colocar en la
primera razén, formada con las dos cantidades homogeneas conocidas,
como 2° {érmino la mayor; si por el contrario, la tncognita ha de ser me-
nor que su homogénea, se colocard en la primera razén como 2° término
la cantidad menor de las dos conocidas de la misma especie.

Estos raciocinios siempre conducirén & colocar en el lugar corres-
pondients de la proporcién los datos de un problema de regia de tres,
que es lo que se llama plantear la cuestién; pero mucho se facilita la re-
solucién determinando préviamente, si la regla de tres es directa ¢ in-
versa y aplicando en seguida la siguiente

REGLA PARA RESOLVER LA REGLA DE TRES PLANTEANDO LA PROPORCION.—Ld
primera razén se formard con las dos cantidades homngéneas conocidas;
poniendo como primer término, cuando la regla de tres sea directa la can-
tidad relativa 6 la conocida de la misma especie que la incognita, y cuando
sea inversa, la relative d la incégnita. La sequnda razén se formard con
la cantidad de la misma especie que la incognita y con la incognita.  Vamos
& aplicar esta regla 4 un problema de la regla de tres directa y & otro de
inversa. :

Rzera pr TRES DRECTA.—Si 12 marcos de plata han costado 102 pe-
sos, ¢8 marcos cudnto costardn? Generalmente se escriben los datos de
la cuestién de la manera siguiente:




198

marcos,
12

INarcos

8 x

Siendo el problema de regla de tres directa, en razén de que menos
marcos costaran menos pesos, formaremos la primera razén con las dos
cantidades homogéneas conocidas, teniendo cuidado de poner como pri-
mer término 12 marcos que es la cantidad relativa & 102 pesos, cantidad
de la especie de la incégnita, estableciendo asi la proporcion:

Para cerciorarnos de que est4 bien planteada la proporcién racioci-
naremos como sigue: debiendo ser, por la naturaleza dela cuestion, el
valor de la incégnita = menor que $102, en la primera razén debers
también ser el consecuents 8 marcos menor que el antecedente 12 mar-
cos, y estando bien establecidos los términos de la proporcidn, el valor
que buscamos sera: 1

= L) ?CJ :::’8

-l

{EGLA DE TRES INVERSA.—Trabajando un hombre diariamente 6 horas,
ha empleado 12 dias para hacer upa obra; trabajando 8 horas, scudntos

dias empleard? ;
horas. dias,

6 12
8 X

Supuesto que trabajando mds horas diariamente, se emplearin menog
dias para hacer la misma obra, la regla de tres sera inversa y aplicande
la regla dada, formaremos la primera razén con las cantidades homogé-
neas conocidas, teniendo cuidado de poner eomo primer término, 8 horas,
que es la relativa d la incdgnita, estableciendo la proporeién como sigue:

Nos cercioraremos de que estéd bien planteada la porporeidn racioci-
nando como sigue: debiendo ser, por la naturaleza de la cuestién el va-
lor de la incdgnita z menor que 12 dias, en la primera razén deberd ser
igualmente el consecuente 6 horas menor que su antecedente 8 horas.
Estando bien establecidos los términos de la proporcién, el valor que
buseamos serd:
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8
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M#ropo DE REDUCCION A LA UNIDAD.—Supuesto que regla de tres es una
cuestién en la que conociendo tres términos de una proporcién geomsé-
trica se trata de determinar el cuarto, el método fundamental para resol-
ver esta clase de problemas, es plantear la proporcién y caleular el va-
lor de la cantidad desconocida; pero en aritmética se emplut. también

ofro procedimiento, que vamos & explicar, el cual evita la clasificacion

de si la regla de tres es directa 6 inversa y transforma estos problemas
en aplicaciones del uso de la multiplicacién: eonocido el valor de una
unidad determinar el de muchas; y del uso de la division: conoeido el
valor de varias unidades determinar el de una.

Esenpro.—12 marcos de plata han costado 102 pesos: 8 marcos jeudn-
tos pesos costarén?

Dispondremos los datos del problema como sigue:

12 marcos han costado $102
8 marcos costaran z

Al principio prescindiremos del segundo periodo y fijdndones en
el primero, diremos: si 12 marcos han costado $102, un marco costard
12 yeces menos, esto es:

102

1 marco costara. ..§ — T

En seguida, tomando en consideracién el segundo periodo de la cues-
#10n, diremos’
- ; 102
sl 1 marco cuesta ... § —
12

102 ¢ 8

B marcos costarda....§ :
12

—$68
Erewero.—12 elbaiiiles han hecho una pared en 15 dias; trabajando
18 slbaiiles goudntos dias emipleardn para hacer otra pared igual?

Para hacer una pared 12 albaiiiles han empleado 15 dius
" 185 el empleardin

Fijindonos en el primer periodo, diremos: si trabajando 12 albaiiles
para hacer una pared emplean 15 dias, un albaiiil habria empleado 12
veces mds dias, esto es:

. dias
1 albafiil emplears..Y. 1612
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Considerando el segundo periodo de la cuestién, diremos: gi 1 alba-
fiil emplea 1512 dias para hacer una pared

alss
18 albafiles empleardn. .. .%]:g=10 dias

Ru6LA PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS DE REGLA DE TRES POR EL METODO DE
REDUCCION & Lo UNIDAD.— En el primer periodo de la cuestion se determinard
el valor de una unidad de la cantidad relativa d la conocida de igual espe-
cie que la incognita; en seguida considerando el segiindo periodo, se calcula-
vd el valor de la cantidad relativa & la incgnita.

Es conveniente limitarse 4 indicar los céleulos y simplificar el valor
de la incégnita antes de ejecutar.das operaciones.

sempros.—10 esterios de arena pesan 24 toneladas, 35 esterios soudn-
tas toneladas pesardn?

Si 10 esterios pesan 24 toneladas
: 24 ton.
1 esterio pesard kil e

10
24%(35

10
Estudiando 5 piginas al dia se repasa el curso en 60 dias; estudian-

do 6 paginas cen cudntos dias se repasaria?

y 35 esterios pesarin =84 toneladas.

b péginas 60 dias
Bt T
Si estudiando 5 péginas se hace el repaso en 60 dias, estudiando 1
pdgina se hard en 60 ds. X5
y estudiando 6 paginas se hard en 60 ds. X6 ds(.s. XP_50 ds.

Sea cunal fuere el procedimiento gue se use, ficil serd persuadirse de
que el valor de la incognita se forma siempre conforme 4 la signiente

REGLA PARA RESOLVER UNA REGLA DE TRES SIN PLANTEAR LA PROPORCION.—
En una regla de tres, se obtiene el valor de la incignita multiplicando la
cantidald de su misma especie por un quebrado formado con las cantidades
homogéneas conocidas, en el que la cantidad relativa g la incégnita se colo-
card, cuando la regla de tres sea directa, como numerador, y cuando seq in-
wversa se colocard como denominador.

Basta recordar que el valor de un quebrado experimenta variaciones
en el mismo sentido que su numerador, é inversas de las de su denomi-
nador para comprender que, dependiendo el valor de la incégnita del
de un quebrado, hay que colocar la cantidad relativa d la incdgnita, cuan-
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do la regla de fres sea directa, como numerador, § que cuando sea inuersa
debe ponerse como denominador.

La aplicacion de esta ultima regla evita el planteo de la proporcién
v los raciocinios necesarios para resolver una regla de tres por el méto-
do de reduccidn 4 la unidad.

Aplicaremos esta regla 4 un ejemplo relativo & cada una de las es-
pecies de regla de tres.

16 varas de pafio han costado 64 pesos;

124 varas jcudnto costardn?

16 v. $ 64
24 X

como s varas costardn mds pesos, la regla de tres serd directa, y con-
forme 4 la regla el valor de la incdgnita se obtendrd multiplicando la
cantidad de su misma especie, $64, por un quebrado formado con las
cantidades homogéneas conocidas, en el que la cantidad relativa d la in-
cogmita, 24 varas, se pondra como numerador, por ser la regla de tres
directa.

Esto es:

=8 64)(%:% 96

6 albafiiles han levantado una pared en 10 dias, 15 albaniles cen
eudntos dias levantaran otra ignal?

6&Ib, 10'53.

15 b4

Como trabajando mds albafiles tardaran menos dias, la regla ds tres
es inversa, y el valor de la incignita se obtendrd multiplicando la can-
tidad de su misma especie, 10 dias, por un quebrado formado con las
cantidades homogéneas conocidas, en el que la cantidad relativa & la
incdgnita, 15 albaiiiles, se pondra como denominador, por ser la regla de
tres inversa.

Hsto es:

d- G 4
x=—10% _-=4 dias.
15

281.-—FEJEMPLOS DE LA REGLA DE TRES snMPLE.—L. Para elevar cierta
ta cantidad de agua 4 la altura de 6 metrog, se emplea la fuerza de 4 ca-
ballos de vapor; para elevar la misma cantidad de agua a4 9 metros de
altura jeuantos caballos se necesitaran?

T g i O T o
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II. Caminando un tren de ferrocarril con la velocidad de 36 millas
por hora, dilata en recorrer una distancia 10 horas; caminando con la ve-
locidad' de 30 millas seudntas horas tardara? ;

ITI. Una méquina de vapor de la fuerza de 20 caballos consume 320
cargas de lefia & la semana; otra médquina de la fuerza de 55 caballos
deuantas cargas consumird?

IV. Una fuente 4 la cual le entran 8 pajas de agua se llena en b
horas; con otro chorro que produce 12 pajas gen cuintas horas se lle-
naré?

232.—PRrUEBA DE LA REGLA DE TRES SIMPLE.—S@ comprueba la regla de
tres, poniendo en lugar de la incégnita el nimero encontrado; y con-
giderando como incoégnita uno de los miimeros conocidos, debe encon-
trarse este como resultado.

233.—RgEsrs DE TRES COMPUESTA.— Ya dijimos que regla de tres com-
puesta es todo problema en el que conociéndose mas de tres cantidades
ligadas entre si por varias proporciones
minar una desconocida.

geométricas se trata de deter-

Se conoce que un problema es de regla de tres compuesta en que sa-
tisface las signientes condiciones: 12, el enunciado de la cuestion estd di-
vidido en dos periodos; 22, las cantidades del primer periodo son respecti-
vamenie homogéneas d las del segundo; 3%, por la naturaleza de lu cuestion
las cantidades son proporcionales; y 4%, una de las cantidades conocidas es
de la especie de Ta incdgnita.

Por ejemplo: :

Si 10 hombres han hscho en 20 dias una zanja de 200 metros de lar-
£0, 25 hombres en 18 dias ;euantos metros haran?

ba, ds. metros,
10 20 200
25 18 z

El método natural que ocurre para resolver la regla de tres compues-
ta, es suponer por un momento iguales algunas de las cantidades ho-
mogéneas de la cuestién menos dos, con las cuales ¥ con la cantidad de
la misma especie que la inedgnita, se forma una regla de tres, y resol-
viendo la proporcién se obtiene un primer resultado. En seguida, con
otras dos de las cantidades de la misma especie ¥ con el cuarto término
ballado en la primera proporeién, se forma una segunda proporcién y
se obtiene un segundo resultado, y asf sucesivamente se van establecien-
do tantas proporciones como sean necesarias, formando siempre la pri-
mera razén con dos de las cantidades homogéneas conocidas: v ponien-
do como tercer término, el que sirvié de cuarto en la proporcién ante-
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rior. Cada proporeidn, segtin sea el caso, se planteard como regla de
tres directa ¢ inversa.

Refiriéndonos al ejemplo propuesto diremos primero: si 10 hombres
han hecho 200 metros de zanja, 25 hombres ;cuanto haran?

hs, R8, mst

1) s 05550200 2 @

¢euéntos se haran?

ds,

90 : 18 :: 500 : 2

450 metros es el valor del resultado que se busca.
Este método se simplifica en la practica, omitiendo la resolucion de
cada proporeién, planteando previamente todas, multiplicandolas orde-

nadamente y haciendo las abreviaciones posibles antes de resolver la
proporeion final, de la manera siguiente: (225—V y VIIL)

1075125 =200z
PAIIR R e S

10¢20 21255 18 2 200X > 1 23X’

La segunda razén puede abreviarse siempre dividiendo sus términos
por x, y en seguida dividiremos los antecedentes sucesivamente por 10
y por 20, y quedara:

1:26x18 :: 1 : 2’—450 metros.

En lo expuesto se funda la signiente

AEGLA PARA RESOLVER L3 REGLA DE TRES COMPUESTA PLANTEANDD PROPGR:
c10NEs.—Se escriben los datos del problema poniendo las cantidades de la
misme, especie unas debajo de otras: se suponen iguales las cantidades ho-
mogéneas menos dos de ellas, con las cuales y con el térinino de lo misma
especie que la incognita se forma una proporveion designando por z el cuar-
to término: en seguida, con otras dos de las cantidades homogéneas y con el
cuarto término de la primera proporeion, que pase & tercero, se forma una
segunda, designando por = su cuarte (érmino; y asi se contintia establecien-
do proporciones hasta haber hecho entrar todos los dafos del problema.

Cada regla de tres simple se planteard conforme 4 la regla correspons
diente, segin sea directa 6 inversa (230). En seguida se multiplican orde-
nadamente las proporciones establecidas, indicando solamente las multipli-




